

# EL DIARIO

Periódico imparcial

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONADOS  
Toda la correspondencia de carácter administrativo al Administrador

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Precios de Suscripción

En Orihuela, un mes. . . . 1 pt  
Fuera, un trimestre . . . . 3 50  
Pago anticipado

## Modo de aumentar los riegos

En algunos puntos en que los riegos de las tierras dedicadas al cultivo de cosechas propias de huerta, y en los que los riegos tan necesarios, son escasos por múltiples causas, cuyo origen no es del objeto de este artículo, se emplea un procedimiento relativamente sencillo, para aumentar las aguas destinadas a los riegos, el cual, vamos a exponer a la consideración de los terratenientes y colonos de nuestra vega, por si lo consideran digno de ser estudiado, y aplicado a los cultivos de esta huerta, anticipándoles, que de los lugares de que tenemos noticias que se han hecho ensayos, estos han dado resultado excelentes, y que el sistema, se va generalizando.

Sabido es, que la escasez, es la que aguza más los ingenios, los cuales se arbitran, para ponerle remedio; y esto es lo que han hecho, multitud de colonos, sobre todo en el extranjero, que han notado la falta de agua para que la tierra produjera fácilmente las cosechas que necesitan indispensablemente de riegos frecuentes; y como la expansión de los cultivos, en relación con las necesidades modernas, han producido la división infinita de las aguas de que se disponía para los riegos, y la disminución de éstas, mientras aumentaban considerablemente las zonas regables, los hombres, pusieron en práctica el nuevo sistema de aumentar la cantidad de aguas disponible, en la forma que vamos a exponer a continuación:

Después de los cálculos necesarios de la cantidad de agua precisa para regar un número de hectáreas de tierra, y de la que fácilmente se dispone, calculando también la que falta, se destina una porción de la tierra de que es uno propietario o colono, a balsa; a una especie de balsa, que se construye, sacando la tierra necesaria, del punto designado a la citada balsa; y ese gran hueco a si hecho, se va llenando de agua de la que existe en el subsuelo de todas las tierras húmedas, como son de nuestra huerta, de cuya agua se dispone, para regar, sacandola de la improvisada balsa, por medio de norias, u otros artefactos; pudiéndose aplicar a esta extracción, en la vega de Orihuela, el «bombillo», aparato extractor de poco costo y muy generalizado en nuestras huertas. El agua, luego que sube a la superficie superior de la balsa; ya a la altura del «costón» de la balsa, lo explicamos así, para mayor claridad, ya se conduce por las regaderas naturales de la finca, o por las que al efecto haya habido necesidad de construir, a regar la cosecha, que se quiere, o la que más necesitada esté del riego, por no haber habido agua suficiente para regarla, con la dotación de la finca, con arreglo al «centande», o el reparto que exista para el acueducto, en el Juzgado de Aguas de esta ciudad; aún que el agua de la balsa se agote, en un riego, dejándola unos días, volverá a llenarse, o a producir otra vez la cantidad de agua, que se necesita, si el cálculo de la extensión y profundidad de la balsa, ese hecho, con relación directa a la extensión superficial de terreno que ha de regar su agua.

reño que ha de regar su agua, y con sugestión calculada también, a las horas de riego que necesita la finca.

Estas balsas, tan económicas como prácticas, se hacen tan grandes como son necesarias; y aquí, en Orihuela, se pueden construir, de capacidad proporcionada, al número de tahullas que cada propietario posee, o cada colono lleva en arrendamiento; y con ellas, se dispone de un depósito permanente de agua, que puede remediar los defectos de la escasez, de los riegos y dar como resultado práctico, la salvación de las cosechas, y el seguro rendimiento de las mismas.

Hemos procurado en este artículo dar la explicación más clara y precisa, que ha estado al alcance de nuestra inteligencia; pero si alguien quisiera más amplias explicaciones, y más acabadas aclaraciones, estamos dispuestos a darlas con sumo gusto, pues creemos que es este un sistema, que puede ayudar a solucionar en esta región agrícola el problema difícilísimo de los riegos, ahora que cada vez, se ve más dificultad para resolverlo, con arreglo a nuestro derecho y ahora que también, se ve, que cada día, aumenta mucho más la dificultad, de regar, y aumenta también el despojo que se hace con los pueblos de la Vega Baja del río Segura.

De todos modos; y aún cuando se resolviera la cuestión de los riegos del Segura, favorable y definitivamente para los pueblos de la Vega Baja, como es de absoluta justicia, la tramitación, será pesada, y entre tanto, esas balsas, pueden ser un

poderosísimo auxiliar, de resultados beneficiosos; y como EL DIARIO, está siempre atento, a vulgarizar todo aquello, que puede ser de general beneficio para Orihuela, se ha creído en el deber, de dar a la publicidad, el conocimiento, de este modo de aumentar los riegos.

## FABULA

Creció una rosa en sola compañía  
de planta trepadora  
y más locuaz que su vecina un día,  
le dijo aduladora:  
--Eres bolla y gentil cual se merece  
tu rango y tu linaje,  
peto tu tallo esbelto jamás crece,  
no entiendas que es ultraje.  
Presta la luz a tu corola hermosa  
mil tonos irisados,  
y cual doncella exhalas pudorosa  
perfumes delicados.  
¿Qué lastima me da que tu no crezcas  
tan linda y tan bonita,  
y que vivas pequeña y que florezcas  
del suelo tan cerquita!

Callóse al fin la trepadora verde  
con gesto despectivo  
y replicó otra vez: ¡lo que se pierde  
por no vivir cual vivo!  
Dijo entonces la rosa con dulzura:  
--Vivo peor que usted;  
mas no quiero subir hasta esa altura  
mordiéndole la pared.  
Usted será dichosa, no lo dudo,  
yo creo que lo soy;  
la ambición de crecer es vuestro escudo,  
yo así tranquila estoy.  
Más de una vez he visto florecilla  
nacida a vuestros pies,  
que segada por vos la pobrecilla,  
secóse cual la mies.  
Creced, creced, yo no pretendo  
(tanto,  
yo encuentro más placer  
en prestar mis colores y mi encanto

# No reconoce rival

LA LAMPARA «OSRAM» de filamento de hilo estirado irrompible es la mejor.



Lo demostraremos con certificados particulares y oficiales de rigurosos ensayos, tanto de consumo, como de potencia luminica y duracion cuyos originales ponemos a disposicion del publico.

Es la única que no se ennegrece.

Es la única de positivo resultado práctico, ya que dada su larga duracion (termino medio un año, durando algunas cuatro años y aún más) compensa cualquier diferencia de precio, siendo en definitiva, mas barata que ninguna otra lampara.

Las cualidades distintas de la lampara **OSRAM**, luz blanca y potente, consumo económico, y sobre todo, larga duracion, no han sido igualadas por ninguna otra lampara.

Exigid a vuestros proveedores lamparas OSRAM. Si os recomiendan parcialmente otra, averiguad por qué. El nombre OSRAM sobre una lampara es como el cuño en la moneda.

De venta en el establecimiento de Antonio Vidal

Príncipe de Vergara

a costa de mi ser.

Así en el Mundo la virtud hollada,  
por la ambición odiosa,

cual la flor de orola perfumada  
vive humilde y dichosa.

Y la ambición en tanto sube y crece  
cual verde trepadora,

y en las altura del poder se mece  
soberbia y triunfadora.

EQUIS.

## Para las Damas

### Oriolanas

Estas cortas líneas, quiero dedicarlas a mis bellas paisanas, orgullo de todo oriolano, y la más preciada y hermosa ornamentación de este pequeño paraíso de España, en donde he tenido la dicha de nacer.

El paseo nocturno después de la Novena de la Virgen de Monserrate, por la calle mayor, me ha sugerido la idea, que no es nueva, pero que ahora, tiene un aliciente más en que fundamentarse.

¿No es delicioso ese paseo cotidiano, que además es higiénico?; no lo encuentran mis amables paisanas grato y soñador; ¿no dá lugar a un más directo contacto en la vida de relación?; no pondría nuestro pueblo a la altura de muchas capitales; ¿pues si todo esto es cierto, como no se arraiga la constumbre de darlo cotidianamente durante todo el año, mucho más ahora que el alumbrado espléndido de aquella vía, la hace más atractiva?

Pensar, adorables oriolanas,

en que la avaricia, es un pecado capital que la Ley Divina, castiga con severidad; y no querer incurrir en la sanción de ese pecado, por ser avaras de vuestra belleza; por que no tenéis derecho a ocultarla a los ojos de los mortales que la rendimos culto, y la admiramos respetuosamente, haciendo esa retirada a lo que podríamos llamar «cuarteles de invierno», tan pronto como dejamos en su Santuario, después de la procesión del día diez y seis de Septiembre en la tarde, a la amada morenita Nuestra Patrona.

Yo no se si atenderéis este ruego mio, que hago en nombre del sexo fuerte de Orihuela; pero los galanes oriolanos, os agradecerian que lo atendieseis, y quizá, de ello, no tuvierais que arrepentiros, pues de la mayor sociedad, resultan más intimidados y más auxilios, más consuelos mutuos, y quien sabe, si más matrimonios.

JUAN FROLLO.

## ¿Cásate, cástate

### cásate!

Cásate y harás bien; pero si no te casas, será mejor.

Muchos ciudadanos adoptan esta filosofía, y algunos reclutadores franceses del ejército conyugal, piden que se imponga a los solteros una pesada contribución. A lo cual un veterano refractario del matrimonio contesta:—Empezamos a sentirnos fatigados de estos ataques., ¡Dios sabe hasta donde nos llevará esto Acaso a una Saint Barthelemy

de los mozos viejos... ¿pero por qué nos consideran culpables? ¡Más bien somos víctimas! La mayoría de los nuestros no se casan por razones de salud, de familia o de dinero, ¡De dinero sobre todo! ¿Cómo pensar en vivir con una compañera cuando no se llega a poder vivir completamente solo? Hay menos beneficios de dote que mejorederas de posición. Parece que se ha visto a reyes casar con pastoras; pero dudo que una reina se haya casado con un pastor. ¿Qué digo, reina? ¿pero ni aún una burguesita se casa con un obrero? En cambio los burgueses suelen elegir entre obreras sus esposas? Muy bien, pero Francia se despuebla... ¿Somos nosotros más responsables que los esposos sin hijos? Creo que lo seremos algo menos; porque al fin; o no tenemos hijos, (lo que es plausible bajo el aspecto moral) o los tenemos, y esto es beneficioso para la repoblación. En todo caso, no se nos puede atacar... Y este abogado del celibato, me recuerda el diálogo que sorprendió Chanfort, o Rivarol:—La dama—¿Aún no os habeis casado? El solterón—No, señora. La dama—No os casareis nunca. El solterón—No señora. La dama—¡¡Pero si todos hicieran lo mismo, el mundo se acabaría!! El solterón—¡No señora!

C. V.

## En Mas o

### Menos Líneas

Con la mala intención en el característica, me acusa el director de «El Eco de Orihuela», de que le produzco molestias y le zahie en mis escritos, valiéndome del eufemismo, y el ataque velado. Eso es incierto yo reto al compañero, a que me lo pruebe; y añado, que cuando tal cosa quisiera hacer, la haría directamente, para sostener mis actos.

Tampoco es cierto como dice el exintegrta, exagermanista y hoy rafalista Sr. García Mercader, que ni uno solo de mis amigos políticos, están descontentos de mi gestión al frente de este periódico; pues si tan solo sospechara yo eso, tengo; a suficiente dedicadeza, para dejar inmediatamente la dirección de EL DIARIO; esto, constole al compañero

Ni a mí ni a mi periódico, nos estorba el Sr. García Mercader, y ya se lo he dicho muchas veces; por que ni yo he de ocupar su puesto ni él el mio, en la vida, y así sucede igual

con nuestros respectivos diarios; en cambio, yo y el EL DIARIO, si parece que estorbamos al director del colega, a juzgar por la fogeriza implacable que nos tiene, siendo en el que produce las molestias y zahiere; y constole también, que si el ha acumulado combustible para mucho tiempo, nosotros, lo hemos acumulado, por lo menos, para tanto tiempo como él; y finalmente, como ami no me duelen prendas, a esas frases que parece que envuelve retos y amenazas, diciendo que si yo procediera de tal suerte, el obraría de cual otra, le digo yo a mi compañero en la prensa local, Sr. García Mercader, que como hombre de honor, si esas amenazas existen, me tiene a sus órdenes incondicionalmente, donde y cuando guste.

JOSE M. TERUEL.

## El alma viajera

### LA CIUDAD MUERTA

El exprés de Madrid a Hendaya vuela como un águila sobre las castellanas llanuras, extensas, pardas, igualmente monótonas que las planicies manchegas. De repente la locomotora da un silbido monstruo que repercute en la lejanía calmosa, como el sonido de una trompa de misterios. Y el tren, suavemente, va quedándose inmóvil. Una voz, la que suena en todas las estaciones, repite la canturreña de siempre:—¡Burgos cinco minutos!».

Media docena de viajeros descienden al andén. Es de madrugada. Apenas si la tenue claridad del nuevo día dibuja confusamente las siluetas de las cosas. La niebla apacible de las ciudades norteñas vaga a ras de tierra, humedeciendo los rostros aun adormecidos, adornando las plantas con caprichosos bordados de perlas.

A la salida de la estación corea un tropel de voces: ¡Hotel Norte! ¡Hotel París! Este hotel París, donde nos ha conducido un traqueteado coche, es un suntuoso edificio, un gran hotel digno de una gran capital. Los mozos correctamente vestidos se inclinan ceremoniosamente a nuestro paso. En sus largas galerías hay un silencio de grandezas, el hidalgo silencio de las ciudades provincianas que tienen en la Historia un puesto de honor. Hay algo en el ambiente que sueña con un resurgir de pasados triunfares que acarreran nuevos laureos al alma de la ciudad muerta. ¡La ciudad muerta! En la tristura del invierno hanme dicho que Burgos

era una ciudad muerta, una ciudad sin alma, sin luz, sin alegría. Me he dado a vagar por sus calles, sin rumbo fijo, ávido de sensaciones nuevas que entierren durante unas horas la plena tristeza de mi neurastenia incurable.

—Todo es frío en la vieja ciudad castellana, frío como la soledad de las almas sin amor.

Se me antoja creer, quiero creer que esta afirmación es una falsedad pronunciada por unos labios pesimistas, sin fé.

Me aventuro por el centro de la ciudad. Aun sigue la niebla acariciando las cosas con su velo de seda. Las calles tranquilas tienen la placidez de las almas cansadas. Por las aceras humedecidas transitan contadas personas, que aumentan a medida que el día va desparezándose. En una plaza, de anchos soportales, vocea un chiquillo la prensa del día. He llegado al pie de la catedral famosa que se alza altiva, contando en su mudez viejas leyendas castellanas, bravos episodios de tiempos legendarios. Y la he contemplado con la suprema admiración que se rinde a las grandes consagraciones.

Luego sigo adelante, por otras callejuelas sucias y solitarias, donde el silencio da sensación de frío. Un chiquillo me ofrece «La Voz de Castilla» y en las memorias de un turista, leo: «A mí, Burgos, me ha dado la impresión de una bella mujer muerta».

¡Oh, condenación! ¡No tendré más remedio que convencerme!

Mediodía. Ha llegado al Espolón. El Espolón es el gran paseo burgalés. En el Espolón se confunden el señorío y la pobreza. Todos pasean. Una música militar entona desde un kiosko los aires del vals de los besos que tararean muchos labios. Hay animación. Hay mujeres hermosas, mujeres sanas y coloraditas como guindas en sazón. Hay alegría y risas de labios femeniles en plena juventud. La niebla huye un momento y el sol dora espléndido todo el paisaje. Sobre los árboles que empiezan a verdear trinan unos pájaros la canción de la vida. Y en los ojos negros y garzos y azules de las muchachitas burgalesas se retrata de instantáneo la poesía maravillosa de un momento de vida en el ambiente de la vieja ciudad castellana, la ciudad muerta que en el silencio provinciano escucha la monótona canción de su catedral famosa contando viejas leyendas castellanas, bravos episodios de tiempos legendarios...

FERNANDO G. RUIZ.

ALBACETE

El «Artillero»

Una caída del caballo durante la lidia del primer toro del duque de Veragua en la tarde del día 9, obligó a ingresar en la enfermería al picador de la cuadrilla de Vicente Pastor, Bautista Santonja, (Artillero).

El hecho pasó desapercibido para el público y la prensa, no dándose importancia alguna a la caída que ha costado la vida al valiente picador.

El «Artillero» ingresó en la enfermería de la plaza, siendo trasladado después al Hotel España en nra camilla.

Reconocido por los facultativos se apreció que se le había declarado la peritonitis a consecuencia de un golpe en el abdomen.

La gravedad aumentó de manera considerable durante la noche del 9, hasta el punto de que anteayer mañana se telegrafió a la familia del infortunado picador, que reside en Córdoba, para que viniese.

Alrededor del «Artillero» permaneció la cuadrilla de Vicente Pastor, atendiéndole con solícitos cuidados. Pero ni los desvelos de la amistad, ni los auxilios de la ciencia pudieron evitar el fatal desenlace: el «Artillero» dejó de existir a las cuatro de la tarde.

Inmediatamente fué amortajado con un traje de paisano obscuro y colocado el cadáver en la capilla ardiente, donde le velaron sus compañeros hasta que por ellos mismo fué trasladado al depósito de cadáveres del cementerio, donde recibió cristiana sepultura.

El Artillero tenía 36 años de edad, era natural de Bocaliente, y residía con su esposa y tres hijos en Córdoba.

La cuadrilla de Vicente Pastor no ha podido esperar al entierro por haberse tenido que trasladar a Salamanca, donde han de torear.

Descanse en paz el desgraciado Bautista Santonja.

NOTICIAS

—La linda señorita Inés Cánovas Puigcerver, hállase muy mejorada, de la enfermedad que padece, lo cual celebramos, deseándola una total y rápida curación.

—De su excursión veraniega, regresó ayer acompañado de su distinguida familia, nuestro distinguido

amigo, el ex-alcalde de esta ciudad, D. Francisco Lopez Garcia.

—Anoche, al salir la concurrencia de la novena de Nuestra Patrona, comenzó a lloviznar, a causa de lo cual, resultó desanimado y corto el rato del paseo por la calle mayor.

—En el acreditado establecimiento de Ramón Gil, (El Pajarito) sito en la calle del Molino, número 1, acaba de recibirse garbanzos y otras legumbres de la nueva cosecha, buenas coadura, a precios muy económicos.

—El Segura volvió a experimentar ayer una crecida, que se inició por la mañana, saltando el agua las presas de los molinos, a mediar la tarde.

—Después de pasar unos días entre nosotros han marchado a Madrid nuestros jóvenes amigos D. Maximino y D. Naciso Grifol.

—De sus posiciones del campo ha regresado nuestro distinguido amigo D. Manuel Lizón Peñafiel.

—Se encuentra enfermo aunque por fortuna de cuidado nuestro excelente amigo D. Enrique Tormo. Deseamos su pronto restablecimiento.

—Ha regresado de Santa Pola nuestro querido amigo D. Vicente Martinez Berná.

Aurora

Compañía de Seguros contra incendios

A PRIMA FIJA

Se aseguran fincas y cosechas.

AGENTE

D. J. M. Dorado

Constitución, 6, Orihuela

ACADEMIA

Matemáticas

San Agustín, 4, pral.

Preparación completa para carreras especiales.

Repaso de las asignaturas de ciencias del Bachillerato para los exámenes próximos

Este acreditado centro de instrucción cuya antigüedad de más de veinte años es una garantía para los padres de familia, merece la recomendamos al público y muy en particular a los que se dediquen a Telégrafos, únicos que hoy por el servicio militar obligatorio, están exentos de servir en filas.

GRAN SOMBRERERIA DE

Plaza de Cubero, núm. 2 ORIHUELA

Novedades recientemente recibidas propias para la próxima estación.

AGENCIA

MARTINEZ

SERVICIO DE ENCARGOS

La que entrega sus encargos el mismo día y más garantías ofrece.

Lineas de Alicante, Murcia, Torreveja y Cartagena, combinada para Valencia, Madrid y Barcelona.

AGENTE

D. Mariano Mateo SANTA LUCIA, 12, ORIHUELA

CLINICA MÉDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A Garcia Rogel-Isurbio Escobedo

Calle de S. Pascual, 6 - ORIHUELA

Vacuación contra la fiebre Tifoidea

comprobada personalmente la eficacia e inocuidad de esta vacuna para evitar la fiebre tifoidea, se Catuca en esta Clínica a las 4 de la tarde en los días laborables.

Vacunación antitráfica - Vacunación antivaríola

IMPRENTA

PAPELERIA LIBRERIA,

Y OBJETOS DE ESCRITORIO

SANSANO

ORIHUELA

Representante en

= Torreveja =

J. Meléndez

En este establecimiento, que muy en breve será uno de los mejores de la región, se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos en color y en negro

PERFECCION

ECONOMIA

Grandes tiradas de prospectos por poco dinero.

Cartetas de visita

gratis a los clientes.

En Torreveja:

Juan Meléndez



Imp. de J. Sansano - Orihuela.

**Colegio de 1ª y 2ª enseñanza**  
de

**Santo Tomás de Aquino**  
(ORIHUELA)

El día primero de Octubre reanuda sus tareas escolares es-  
tecentro de enseñanza, continuando con su cuatro clases de  
alumnos de años anteriores; interinos medio-pensionistas,  
permanentes y externos.

NOTA.---Pidanse reglamentos a la Dirección del colegio.



**Cruces y lápidas de hierro esmaltado**  
**PARA CEMENTERIO**

Catálogos con modelos y precios en la Imprenta de Sansano.  
Son muy baratas, de eterna duración, y de gran valor artístico

**Rótulos** esmaltados de todas clases.  
Letras sueltas para inscrip-  
ciones sobre cristal y para balcones. Rotulación d  
cailés. Numeración de casas y para teatros, fondas,  
colegios, hospitales, nichos, etc. Etiquetas. Vea usted  
antes de decidirse el  
catálogo de objetos

**esmaltados**

Juan Sansano — Orihuela



**ALMACEN DE MADERAS**  
DE

**Adolfo Wandosell**

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran  
economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas  
cuantas se han vendido en esta ciudad, nuestro que el señor Wan-  
dosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más  
importantes del extranjero, con el fin de poder competir con toda  
España.

Calle de Unión Agrícola — Orihuela

**José Gallach**

Sucesor de M. Soler

EDITOR - Consejo de Ciento 416 y 418 - BARCELONA

**Obras monumentales, al contado**  
y a plazos, para que las adquiera todo  
el mundo

Obras literarias y científicas. Diccionarios. Novelas.  
«La vida de los animales» con 1.650 artísticos grabados y 193 láminas.

**Manuales Soler**

Gran colección enciclopédica de autores eminentes. Pida prospectos a  
Librería de Juan Sansano, Orihuela

**Bolsas de papel**

esde 100 en adelante, impresas, muy baratas, papel superior

Facturas  
Tarjetas  
Memorandums  
Prospectos  
ALONARIOS

Facturas  
Tarjetas  
Memorandums  
Prospectos  
ALONARIOS

**IMPRENTA**

**IMPRENTA**

Representacione  
Sellos de caucho  
de todas clases

Comisiones  
Sereciben encargos  
de litografía

Postales  
LIBROS

Postales  
LIBROS

**SANSANO**

**Globos de papel**

ininflamables, esto es, que no arden nunca aunque la llama  
esté en contacto con el papel (patentados).

**Bolsas de papel**

Son las mejores, las más fuertes, las más baratas.

Juan Sansano, Orihuela

Lea usted la hermosa obra

**Flores de mi locura**

Colección de versos de la gentil y prodigiosa poetisa REMEDIOS PICÓ  
con «Pórtico» de Gustavo Arlés, y «Elogio lírico» de Montoro.

Precio: 2 ptas. en casa de Sansano.

**Banco de Cartagena**

**Caja de Ahorros**

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Caravaca, Sevilla, Alicante,

Huelva, Mazarón, Ceza, Melilla, Huelva, Cadiz, Alcoy, Elche y Yecla

Saldo anterior . . . . .	Ptas. 15,020,278,55
Imposiciones durante la semana. . . . .	« 442,729,12
Suma . . . . .	Ptas. 15,463,007,67
Reintegros. . . . .	« 445,694,75
Saldo. . . . .	Ptas. 15,017,312,92

Cartagena 30 de Agosto de 1913